

சென்னை

ஈழநாதம்

THE EELANAATHAM Peoples Daily மக்கள்தினசரி

ஐ. நா. அதிகாரிகள்
யாழ். வந்துள்ளனர்

நாடு திரும்பிய அதிபர்கள் புனர்வாழ்வு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வது பற்றி ஆராய அதிபர்களை ஐ. நா. அதிகாரிகள் இருவர் யாழ். வந்து சேர்ந்தனர். இவர்களை இருவரும் இன்று காலை விடுதலைப் புலிகளின் மூலிய பிரமுகர்களைச் சந்தித்து இதுவரையில் குறித்து ஆராய்வு எளத்தெரிவிக்கப்படுகிறது. கடந்தகால இராணுவ நடவடிக்கைகளால் அதிபர்கள் தமிழ் நாட்டில் தஞ்சமடைந்திருந்த பலர் தற்போது அங்கிருந்து திரும்பி (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நாடம்: 03 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2023 வைகாசி 12 (25-05-1972) திங்கட்கிழமை ஓசை: 97

புலிகளின் துணிகர தாக்குதல் மணலாற்றில் 6 ராணுவம் பலி;

முதார் ராணுவம் மீது தாக்கு; ஒரு பேராளி வீரச்சாவு

(திருக்கோணமலை)
திருக்கோணமலை மாவட்டம் முதார் பச்சைநால் இராணுவ முகாமிலிருந்து ரேந்து வந்த சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். கடந்த சனியன்று காலை 6.50 மணியளவில் பச்சைநால் இராணுவ முகாமிலிருந்து வெளியேறிய இந்த இராணுவத்தினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல் நடாத்த ஆயத்த

நிலையில் இருந்தனர். இந்தவேளையில் வழமைக்கு மாறாக வேறுபாடையால் வந்த சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். இத்தாக்குதலின்போது இராணுவ தரப்பில் ஏற்பட்ட சேத விரும்பாமல் தெரியவில்லை. விடுதலைப் புலிகள் தரப்பில் கப்டன் மதியழகன் (அரி, ஏகாம்பரம் செங்கா தரல், சிவன் வீதி, திரும்பலை என்ப 6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

காவலரண் முற்றாக்குத் தகர்ப்பு (மணலாறு)

மணலாறு மாவட்டத்தில் முந்திரிகைக்குள் இராணுவ முகாங்காவலரண்மீது நேற்று அதிகாலை விடுதலைப் புலிகள் துணிகர அதிரடித்தாக்குதல் ஒன்றை நடத்தினர், இத்தாக்குதலில் காவலரண் கைப்பற்றப்பட்டதோடு, அதிலிருந்த இராணுவத்தினரில் ஆறுபேர் ஸ்தலத்திலேயே கொல்லப்பட்டனர், பலர் காயமடைந்தனர். பெருமளவு ஆயுதங்களும் புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்டன.

இச்சம்பவம் பற்றி தெரிய வருவதாவது, நேற்று காலை 5.40 மணியளவில் மணலாறு முந்திரிகைக்குள் இராணுவ முகாமிற்கும் மண்கிண்டி இராணுவ முகாமிற்கும் இடையிலுள்ள இராணுவ காவலரண் மீது விடுதலைப் புலிகள் ஓர் அதிவேக அதிரடி தாக்குதல் ஒன்றை தொடுத்தனர். நாலு நிமிடங்கள் நடைபெற்ற அதி அதிவேக அதிரடி தாக்குதல் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பழகாமத்தில் தேடுதல் வேட்டை பத்துக்கு மேற்பட்டோர் கைது

[மட்டக்களப்பு]
மட்டக்களப்பு மாவட்டம் பழகாமத்தில் கடந்த வெள்ளி முழு நேர இராணுவத்தினர் மேற்கொண்ட தேடுதல் வேட்டையில் 10 க்கு மேற்பட்ட தமிழ்மக்கள் இராணுவ முகாமிற்கு கொண்டு செல்லப்பட்டனர். தமிழரின் வீடுகளை குறை

யாடப்பட்டன. கடந்த வெள்ளிக்கிழமை நேர பொழுது தமிழ்மக்கள் செறிந்து வாழும் பழகாமத்திராமத்தில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினரும் தேசவிரோதிகளும் தேடுதல் வேட்டையை நடத்தினர். 200க்கு மேற்பட்ட இராணுவத்தினரும் தேசவிரோதிகளும் இத்தேடுதல் வேட்டையில் ஈடுபட்டனர். இன்போது தமிழ் மக்களின் ஏராளமான உடைமகள் குறையாடப்பட்டன. 10க்கு மேற்பட்டவர்கள் இராணுவத்தால் பிடித்துச் செல்லப்பட்டனர். இவர்கள் அனைவரும் 40வயதுக்கு மேற்பட்டோராவர்.

என்றும் இத்தேடுதல் வேட்டையில் ஈடுபட்டனர். இன்போது தமிழ் மக்களின் ஏராளமான உடைமகள் குறையாடப்பட்டன. 10க்கு மேற்பட்டவர்கள் இராணுவத்தால் பிடித்துச் செல்லப்பட்டனர். இவர்கள் அனைவரும் 40வயதுக்கு மேற்பட்டோராவர்.

திருமலையில் 35 குடும்பம் உதவி எதுவுமின்றி தவிப்பு

(திருக்கோணமலை)
திருக்கோணமலையில் திரியாய் பகுதியில் வாழும் 35 தமிழ்க் குடும்பங்கள் எவ்வித உதவியுமின்றி தவிக்கின்றனர். முதார் பிரதேசத்தில் தீவிர இராணுவ நடவடிக்கைகள் காரணமாக இடம்பெயர்ந்த 35 தமிழ்க் குடும்பங்கள் காட்டையண்டிய பகுதிகளில் தற்காலிக கொட்டடிகளை அமைத்து தங்கியுள்ளனர். எவ்வித நிவாரணங்களும்

இவர்களுக்கு வழங்கப்படவில்லை. எவ்வித உதவிப்புகளும் இன்மையால் அந்த மக்கள் உணவும் மருத்துவ வசதியுமின்றி மிகுந்த துன்பத்தை அனுபவித்து வருகின்றனர். சிறிலங்கா அரசு அதிகாரிகளிடம் இவர்கள் நிவாரணம் கோரியபோது உதவி வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் எதுவும் இதுவரை எடுக்கப்படவில்லை.

புலிகளைத் தடை செய்ய சுதந்திரக் கட்சி கோரிக்கை

(கொழும்பு)
விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பைத் தடை செய்யுமாறு சுதந்திரக் கட்சியின் மத்திய குழு சிறிலங்கா அரசை கோரியுள்ளது. அண்மையில் சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சித் தலைவி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கா தலைமையில் கூடிய சுதந்திரக் கட்சி மத்திய குழு கூட்டத்தில் பின்வரும் முடிவுகள் எடுக்கப்பட்டன: எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களை பிடிவரும் விடயங்களைப் பாராளுமன்றத்தில் விவாதத்துக்கு எடுத்துக் கொள்ளும்படி அரசைக் கோரியதாக சுதந்திரக் கட்சி மத்திய குழு அதன் அறிக்கையில் கூறுகின்றது. 1989 பொதுத்தேர்தலில் மோசடிகளும், ஊழல்களும் இடம்பெற்றதாகக் கூறும் தேர்தல் ஆணையாளரின் அறிக்கை ஜனாதிபதி மற்றும் பொதுத் தேர்தல்களின் போது சுதந்திரக் கட்சி ஆதரவாளர்கள் பலர் கொல்லப்பட்டதாக முன்னாள் பெரலிஸ்மா அதிபர் உடுமபொல சத்தியக்கடதாசி மூலம் தெரியப்படுத்தியமை, மத்திய வங்கி ஆளுநருக்கு எதிராகக் கணக்காளர் நாயகம் எட்டுப்பாடுகள் விதித்தமை தொடர்பாகப் பிரதம மந்திரி பாராளுமன்றத்தில் வெளியிட்ட அறிக்கை, அரசு மேற்குறிய விஷயங்களை ஒன்றிணையவது பாராளுமன்றத்தில் விவாதத்துக்கு (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கும்பகோணத்தில் குண்டு வெடிப்பு தூரதர்ஷன் அலுவலகம் சேதம்

(சென்னை)
கும்பகோணத்தில் இருக்கும் அகில இந்திய தொலைக்காட்சி நிறுவனத்தின் பிரதான அலுவலகம் ஒன்றில் நேற்றுக் காலை குண்டு வெடிப்பு ஏற்பட்டது. இச்சம்பவத்தில் எவரும் காயமடையவில்லை, எனினும் சம்பவம் நடந்த இடத்தில் 'தனு'வின் புதைபடிவத்துடன் கூடிய சுவரொட்டி யொன்றும் கண்டெடுக்கப்பட்டதாக தமிழகப் பொலிசார் கூறியுள்ளனர்.

நள்ளிரவு பின்விரண்டு மணிக்குச் சற்றுப் பின்னர் நடந்த இக் குண்டு வெடிப்பினால் இரண்டு குளிர சாதனம் பெட்டிகள், ஒரு தொலைக்காட்சிப் பெட்டியும், மின்விளக்குகள் சிலவும் சேதம் அடைந்திருப்பதாக கூறப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் அலுவலகமும் சிறிது சேதமடைந்ததுள்ளது. இச்சம்பவத்தில் நாட்டு வெடி குண்டு கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருப்பதற்கும்கூடுவெடி

த்த இடத்தில் திரியொன்று காணப்பட்டதாகவும் அந்த இடத்திற்கு நேரில் சென்று விசாரணை நடத்திய திருச்சிராப்பள்ளிகாவல் துறை ஆணையாளர் காசிம் கூறியுள்ளார். சம்பவம் நடந்த இடத்தில் கண்டெடுக்கப்பட்ட சுவரொட்டியில் 'மத்திய அரசு விடுதலைப் புலிகள் மீதான தடையுத்தரணம் நீக்க வேண்டும்' 'தனித் தமிழ்நாடு அங்கீகரிக்க வேண்டும்' என (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

- ### கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்கள்
- (மணலாறு)
- மணலாறு மாவட்டத்தில் நேற்று விடுதலைப் புலிகளால் மேற்கொள்ளப்பட்ட இராணுவக் காவலரண் மீதான தாக்குதலின் போது கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்களின் விவரம் வருமாறு:
 - ★ ஏ. கே. எல். எம். ஜி - 01
 - ★ ரம் மகின் - 01
 - ★ ரி-56-2 ரக துப்பாக்கி - 03
 - ★ ரி-81 ரக துப்பாக்கி - 01
 - ★ ரி-56 புதிய ரக துப்பாக்கி - 01
 - ★ ரி-56 மகின் - 10
 - ★ ரி-81 மகின் - 03
 - ★ நடுத்தர ரவைகை - 1070
 - ★ நடுத்தர ரவைகை - 560
 - ★ ரப்படி ஜே. ஆர் கைக் குண்டு - 11
 - ★ ஜே. ஆர் கைக்குண்டு - 02
 - ★ சின்ன கிளைமோர் - 02
 - ★ வயர் ரோல் - 02
 - ★ கிளைமோர் வெடிக் கைவகை - 02
 - ★ கிப்பாக் - 02
 - ★ தொப்பி - 03
 - ★ மழை அங்கி - 03
 - ★ தலைக்கவசம் - 03
 - ★ சப்பாத்தி - 02 சோடி
 - ★ கோலர் - 05
 - ★ தண்ணீர்ப் போத்தல் - 02

புலிகளை ஒப்படைக்க சிறிலங்கா அரசை கேட்கும் முயற்சிகள் ஆரம்பம்

[டிக்கிளி]
ராஜீவ் காந்தி கொலையில் குற்றம்சாட்டப்பட்டுள்ள விடுதலைப் புலிகள் தலைவர் திரு. பிரபாகரனை இந்தியாவிற்கு அனுப்பி வைக்குமாறு சிறிலங்கா அரசாங்கத்தை உத்தியோகபூர்வமாக கேட்டுக் கொள்ள தேவையான முயற்சி

சென் ஆரம்பிக்கப்பட்டுவிட்டதாக இந்திய உள் துறை அமைச்சர் எஸ். பி. சுவாமி தெரிவித்தார். இதற்கான இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நடாத்தப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

சென் ஆரம்பிக்கப்பட்டுவிட்டதாக இந்திய உள் துறை அமைச்சர் எஸ். பி. சுவாமி தெரிவித்தார். இதற்கான இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நடாத்தப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

மத்திய ஆசியாவில் புதிய முகாம் அமைக்க

முஸ்லிம் நாடுகள் முயற்சி

ஈ. சி. ஓ. என அழைக்கப்படும் பொருளாதார ஒத்துழைப்பு நிறுவனம் 27 ஆண்டு களுக்கு முன்பு நிறுவப்பட்டதொன்றாகும். ஈரான், பாகிஸ்தான், துருக்கி ஆகியவை இந் நிறுவனத்தின் அடங்கும் கைத்தொழில் மய நாடுகளினால் அமைக்கப்பட்ட பொருளாதார அமைப்புகளைப்போன்றதாக இது இருந்தாலும் அது அவ்வாறானதல்ல. அது முற்றிலும் வித்தியாசமான ஒரு அமைப்பாகும்.

ஆசியாவில் சக்திவாய்ந்த புதியமுஸ்லிம் முகாமொன்றை உருவாக்குவதே அதன் நோக்கம் என்பது தெளிவு காலக் கிராமத்தில் ஆப்கானிஸ்தானும் பெரும்பாலும் அதன் ஒரு அங்கத்துவ நாடாகலாம். இயற்கை மூலவளங்களையும் மதப்பற்றுதலையும் கொண்ட ஈரான் இப்பிராந்தியத்தில் ஒரு முக்கிய பங்கு வகிக்க நிச்சயமாக முயற்சிக்கலாம். தனது சக மதவாத பங்களிப்புகளை பழமை வாதத்தின் பக்கம் திரும்பச் செய்ய செவ்வாக்கிப்பிரயோகிப்பது அதன் குறிக்கோள்களில் ஒன்றாகும்.

இப்பிராந்தியத்தில் தனக்கு நேசநாடுகளிடமிட்க்குறைவு என்ற மனக்குறை பாகிஸ்தானுக்கு உண்டு. இந்தியாவின் தாக்குதல் ஒன்று ஏற்படுமேயானால் தந்திரோபாயங்களை மேற்கொள்ள தனக்குப் போதிய வாய்ப்பில்லை என பாகிஸ்தான் குறிப்பாக அதன் இராணுவம் பல ஆண்டுகளாக முறையிட்டு வந்துள்ளது இப்பிராந்தியத்தில் தனக்கு நேசநாடு குறைவு என்பதே இதன் பொருளாகும்.

இந்த ஏற்பாட்டில் துருக்கியின் நிலைமையும் சேர்ந்ததாகும். ஐரோப்பாவைச் சேர்ந்திருப்பதாக அல்லது மத்திய ஆசியாவைச் சேர்ந்திருப்பதாக என்ற இரண்டில் ஒன்றைத் தாங்களே தெரிவுசெய்யவேண்டி இருப்பதாக நம்பும் இன்றைய துருக்கி தலைவர்கள் இதுமேலும் தெளிவாகியுள்ளது. கிட்டிய எதிர்காலத்தில் ஐரோப்பிய சமூகத்தில் அனுமதிக்கப்படும் வாய்ப்பு துருக்கிக்கு இல்லை என்பதுதெளிவு துருக்கி வேறு வழிகளை நாடுவதற்கான வாய்ப்பை சோவியத் யூனியனின் பிளவு ஏற்படுத்திக் கொடுத்துள்ளது.

ஆயல் நாடுகளை நம்ப வைக்கும் தனது முயற்சிகளைக் கைவிடுவது பொருத்தம் என்பதை ஈராக் உணரும். ஆனால் இப்பிராந்தியத்தின் அமெரிக்கக் குறிக்கோள்களுக்கு ஏற்ப தன்னைச் சுற்றிவளைக்கும் ஒரு முயற்சியே ஈ. சி. ஓ. என ஈராக் இப்பொழுது கூறுகிறது. போராடிக் கொண்டிருக்கும் சதாமின் ஆட்சிக்கு மிகப் பெரும் உள்நாட்டுப் பயமுறுத்தலாக அமைந்துள்ள ஈராக்கிய விவிட்டிகள் தொடர்பான ஈரானின் செல்வாக்கிற்குப் புதிய கூட்டு முக்கிய பங்களிக்கலாம் என்பது குறித்தும் ஈராக் கவலை அடைகிறது.

இந்த அமைப்பை உருவாக்கிய பொழுது கொண்டிருந்த பார்வைக்கும் முற்றிலும் மாறான ஒரு பார்வையே இம் முன்று நாடுகளும் இப்பொழுது கொண்டுள்ளன. கடந்த பல ஆண்டுகளில் அது தனது முதலாவது கூட்டத்தை அமைமையில் செஹ்ரானில் நடத்தியது. அப்பொழுது ஐந்து புதிய அங்கத்துவ நாடுகள் அனுமதிக்கப்பட்டன. முன்னைய சோவியத் யூனியனின் முஸ்லிம் அங்கத்துவ நாடுகளான உஸ்பெஸ்தான், கஸகஸ்தான், தஜிகிஸ்தான், துருக்மெனியா, உஸ்பெஸ்தான் ஆகியவையே அவை.

இந்த நாடுகளுக்கு பெரும் தொகையிலான அமெரிக்க உதவிக் கு உறுதியளிப்பட்டுள்ளது. ஈ. சி. ஓ. நிறுவனத்தில்துருக்கி சம்பந்தப்படுவதாக அது துருக்கியரை மத பழமை வாதத்தில் உழலச் செய்யவதை காட்டிலும் நிதியான தொகைகளின் பால் ஈரானைத் திரும்பச் செய்யும் ஆக்கத்தை கொண்டிருக்கும் என அமெரிக்கா நம்புகிறது.

இந்தப் புதிய நிலைமை குறித்து அரேபியாவும், வளைகுடா நாடுகளும் அச்சத்துடனான தவிப்புக்கு உட்பட்டவர்களும் ஈரானைத் திரும்பச் செய்யும் ஆக்கத்தை கொண்டிருக்கும் என அமெரிக்கா நம்புகிறது.

பல ஆண்டுகளாகத் தங்கக் கருத்துக்கு ஈரான் குறிவைத்திருப்பதனை அந்நாடுகள் நன்குணரும். அரபுக் குடாவினுள்ள நாடுகளை தமது கூட்டுப்பாதுகாப்புக்காக மேற்கு நாடுகளுடன் கூட்டுச் சேர்ந்துள்ளன. ஆனால், அந்நாடுகளில் உள்ள நாட்டுப் பிரச்சினைகள் உள்ளன என்பது இப்பொழுது பகிரங்கமாக ஒப்புக் கொள்ளப்படுகிறது. ஐஸ்நாயக சீர்திருத்தத்திற்கு அவசரக் தேவை இருப்பதோடு அப்பிராந்தியத்திலுள்ள சீர்திருத்தச் சக்தி குறைப்பில் தலையிட வேண்டும் என்ற வேண்டுகோள்களும் இப்பொழுது காணப்படுகின்றன. ஈ. சி. ஓ. நிறுவனத்தின் நீடிப்பினால் ஈராக்கும் நேரடியாகக் கவலை அடைந்துள்ளது. ஈராக்கிற்கு இப்பொழுது இருக்கும் தானே உருவாக்கிக் கொண்ட தொல்லைகள் இல்லாதிருக்குமேயானால் ஈராக்கிற்கு எதிராக மட்டுமில் முழுப் பிராந்தியத்திற்கும் எதிராக அமெரிக்கா திட்டமிடுகிறது எனத் தனது

நம்பி: இன்டர்போல் பிறவு

நாற்பது வருடங்களுக்கு முந்திய உக்ரைனுடனான ஒப்பந்தம் செல்லுபடியற்றது

- ரஷ்யா அறிவிப்பு
(மொஸ்கோ) உருசியக் பகுதியில் இருக்கும் கிரேமியா பகுதியையும் ஏனைவற்றையும் உக்ரைன் குடியரசின் ஆளுமைக்கு மாற்றிய தாற்போது வருடத்திற்கு முந்திய ஒப்பந்தம் செல்லுபடியற்றது என்று ரஷ்யா கூறியுள்ளது. இது பற்றி அறிவித்த ரஷ்யா விள உதவி அறிவிப்பு இந்த ஒப்பந்தம் அரசியலமைப்புக்கு முரணானது எனவும், செல்லுபடியற்றது எனவும் தெரிவித்தார். கிரேமியா குடாப்பகுதியும், உருசியாவில் நிலை கொண்டிருக்கும் படைத்தொகுதியும் பற்றிய சர்ச்சைகள் ரஷ்யா விற்கும் உக்ரைனுக்கும் இடையே அதிகரித்து வருவது தெரிந்ததே.

பொஸ்னியா - கர்சுகோவியாவிலிருந்து இராணுவத்தை வெளியேற்ற பாகிஸ்தான் கோரிக்கை

(இஸ்லாமாபாத்) பொஸ்னியா - கர்சுகோவியாவில் முஸ்லிம்களுக்கு சிக்க முடியாத நிலையொன்று தோன்றியுள்ளதால் அங்கிருந்து யூசேவ் ரலாஹித் துருப்புக்களை வெளியேற வேண்டுமென பாகிஸ்தான் கேட்டுள்ளது. பாகிஸ்தான் வெளிவிவகார அமைச்சுக்கு அங்குள்ள யூசேவ் ரலாஹித் துருப்புக்கள் வரவழைக்கப்பட்டு ஆட்சேபனை தெரிவிக்கப்பட்டது. பாகிஸ்தான் பொதுவாக பொஸ்னியா - கர்சுகோவியா

ஐ. நா. வின் நிதி நிலைமை முற்றாக வற்றும் அபாயம்

(வாஷிங்டன்) ஐ. நா. வுக்கு நிதி வழங்கும் நாடுகள் அதைச் செலுத்தாவிட்டால் இம்மாத முடிவில் நிதி நிலைமை முற்றாக வற்றி விடுமென்று ஐ. நா. சபை தெரிவிக்கின்றது. மிகப் பெரிய நிலுவை அமெரிக்காவே செலுத்த வேண்டும். கடந்த கால நிலுவையையும், இந்த ஆண்டுப் பணத்தையும் சேர்ந்து முழுத் தொகையையும் தாம் செலுத்திவிடப் போவதாக

196 தொன் விமானத்தை இழுத்து சாதனை

[லண்டன் ஹீரோ] விமான நிலைதத்தில் நிறுத்தப்பட்டிருந்த 196 தொன் எடை கொண்ட ஜம்போ ஜெட் விமானமொன்றை ஒரு பாதையில் 3 அங்குலம் இழுத்துச் சாதனை படைத்திருக்கிறார் பிரிட்டனைச் சேர்ந்த டேவ் கோடர் என்பவர். மிகப் பெரிய வர்த்தக விமானமான 186 தொன் எடை கொண்ட ஏயர் கண்டா விமானத்தையே இவர் இழுத்துச் சென்றார். விமானத்தில் 10 தொன் எண்ணெய் நிரப்பப்பட்டிருந்தது. விமானத்தை இழுத்துச் சென்ற சற்று நேரத்தில் இவருக்குப் பிராணவாயு ஏற்பட்டது. இவர் இதற்கு முன்னர் கொன்கோட் விமானம் ஒன்றையும், அமெரிக்க பி-52 ரக குண்டுவீச்சு விமானம் ஒன்றையும், ஜப்பானிய ரயில் ஒன்றையும் இழுத்துச் சாதனை படைத்துள்ளார்.

எல்லை முடப்படுத்தது?

[இஸ்லாமாபாத்] பாகிஸ்தான் அரசு இந்தியாவுடனான சிந்து மாகாணத்தின் எல்லைப்பகுதியை முடியுமிருப்பதாக அறிவித்துள்ளது. சமூக விரோத சக்திகளுக்கு எதிராக அந்நாட்டு இராணுவமும், துணை இராணுவப்பிரிவுகளும் பெருமெடுப்பிலான நடவடிக்கை எடுக்கின்றன. முன்னோடியாக இது இருக்கலாம் என்று தெரிவிப்பதாகும்.

பிரான்சு - ஜேர்மன் கூட்டு இராணுவம் பிரான்சும், ஜேர்மனியும் கூட்டாக ஒரு இராணுவ அமைப்பை நேட்டோ அணியைப் பலப்படுத்து நோக்கில் ஒழுங்கு செய்யவிருப்பதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பாக ஜேர்மன் அதிபர் செல்மட்கோலுக்கும் பிரான்சு அதிபர் மத்திரேகனுக்கும் இடையே உட்பொருள் எட்டப்பட்டிருப்பதாகவும், 35,000 பேரைக் கொண்டதாக இவ் இராணுவ அமைப்பு கூட்டப்படும் எனவும் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

குர்திஷ் மக்கள் மீதான சித்திரவதை ஆவணங்கள் அமெரிக்கா போகிறது

(வாஷிங்டன்) ஆயிரக் கணக்கான குர்திஷ் இன மக்களை சித்திரவதை செய்தமை அவர்களுக்கு மரண தண்டனை நிறைவேற்றியமை போன்றவற்றை உறுதிப்படுத்தக் கூடிய தொன் கண்காண அத்தாட்சிப்பத்திரங்கள் அமெரிக்காவுக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட உள்ளன. வடஈராக்கில் இருந்து இந்த அத்தாட்சிப் பத்திரங்களை அமெரிக்க இராணுவவிமானங்கள் எடுத்துச் செல்ல உள்ளதாக மனித உரிமைகள் இயக்க அதிபர்கள் இத்தகவலை வெளியிட்டுள்ளனர். முப்பது தொன் எடை கொண்ட அத்தாட்சிப் பத்திரங்கள் அமெரிக்காவுக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட உள்ளன.

ரகிஷ் வட ஈராக்கில் இருந்து அப்பறப்படுத்தப்பட வேண்டி இருப்பதாகவும் இன்னும் அமெரிக்க விமானங்கள் வந்து சேரவில்லை என தென்திரோத் என்பவர் தெரிவித்துள்ளார். குர்திஷ் வெளியூர்வாசிகளையும் அவர்களை குடும்பத்தினரையும் சித்திரவதை செய்த முறை, மற்றும் அவர்களுக்கு மரணதண்டனை நிறைவேற்றப்பட்ட விதம் என்பனவற்றை விளக்கும் அத்தாட்சிப் பத்திரங்கள் என்பனவை அப்பறப்பட்டு ஈராக் இரகியப் பிரிவினரிடம் இருந்து கிடைத்திருப்பதாக தென்திரோத் மேலும் தெரிவித்தார்.

அணு ஆயுதக் குறைப்பிற்கு சீனா ஆதரவளிக்கும்

- சீன வெளியுறவு அமைச்சு அதிகாரி (பீகிங்) பயனுள்ள வகையில் அணு ஆயுத குறைப்பு என்னும் அமைப்புக்கு உட்பட்டு அணு ஆயுத சோதனைகளை முழுமையாகத் தடைசெய்வதைத் தான் ஆதரிப்பதாக சீனா கூறியுள்ளது. இதற்காக சீனா பாடுபடும் என்று சீனாவின் வெளியுறவு அமைச்சு அதிகாரி ஒருவர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார். சீனா நடத்திய நிலத்தரையிலான அணு ஆயுத சோதனை பற்றிய கேள்விக்கு பதிலளித்த அவர், மற்ற நாளுக்கு அணு வாயுத வல்லரசு நாடுகளும்

நடத்திய சோதனைகளைக் காட்டிலும் சீனா நடத்திய சோதனை திறனில் குறைந்தது என்று தெரிவித்தார். இதேவேளை, அமெரிக்காவும், முன்னைய சோவியத் யூனியனும் நடத்திய அணு சோதனைகளைக் காட்டிலும் சீனா நடத்திய சோதனை ஆறு மடங்கு வலிமையிக்காத எனக் கூறியுள்ள அமெரிக்கா சீனா அணு ஆயுத சோதனைகளை நடத்துவதில் நிதானமான போக்கைகடைப்பிடிக்க வேண்டுமெனவும் தெரிவித்துள்ளது.

பிலிப்பைன்ஸ் ஜனாதிபதி வேட்பாளர் சாகும்வரை உண்ணாவிரதம்

(மணிலா) பிலிப்பைன்சில் அதிபர் பதவிக்காக நடந்த தேர்தலில் மோசடிகளை இடும் பெற்றதாகக் கூறி அம் மோசடிகளை அம்பலமாக்கும் நோக்கில் முன்னணியில் இருந்த வேட்பாளர்களில் ஒருவரான திருமதி மரியன் சண்டியாகோ

சாகும் வரை உண்ணாவிரதம் இருப்பதாக அறிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் கூறையில் தற்போதைய அதிபர் திருமதிசாகோவின் அக்கிவினோவின் ஆட்சிக்கு தாரமீக ஆதரவு கூட எதுவுமில்லை என்றும் கூறியுள்ளார்.

வங்கிகள் வர்த்தக மயமாவுதால் சாதாரண மக்கள் பாதிக்கப்படுவர்

மும் வங்கிக்கும் கிடையிலான நெருக்கம் குறைவடையும். இவற்றைவிட அரசின் அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் சார்பு அல்லது நிவாரணப் பணிகளில் நடைமுறைப்படுத்த முடியும் என்று கூற முடியாது. இந்தநிலையில் இவ்வாறான திட்டங்களை அரசு கைவிடவேண்டும் அல்லது வேறு ஒரு நிர்வாக அமைப்பின் மூலம் நடைமுறைப்

(கொழும்பு) அரசு வங்கிகள் தனியார் மயப்படுத்தப்படுவதன் முகநிலை இவை வர்த்தக மயப்படுத்தப்பட இருக்கின்றன. வங்கிகளை சந்தியாக தனியார் மயப்படுத்துவது என்ற அரசின் முடிவுக்கு பல்வேறு தரப்பில் இருந்தும் எதிர்ப்புகள் எழுந்தன. சாதாரண மக்கள் என்ற திட்டத்தை படிப்படியாக நடைமுறைப்படுத்த இருக்கிறது இதற்கு வசதியாகவே முதலீட்டை நடவடிக்கையாக உட்கவனிப்பின் ஆலோசனையின் அடிப்படையில் வங்கிகளை வர்த்தகமயமாக்கல் என்ற திட்டம் அரசினால் நடைமுறைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கிறது. எனினும் வர்த்தகமயமாக்கல் என்ற திட்டத்திற்கும் பல்வேறு மட்டங்களில் இருந்து எதிர்ப்புகள் எழுந்திருப்பதாக கொழும்பில் இருந்து கிடைக்கும் தகவல்கள் கூறு

கின்றன. மேற்படி திட்டத்தில் வங்கிகளின் நிர்வாக அமைப்பின் விசேஷமானதாக இருக்கும், நிர்வாகம் தொடர்பான எந்த முடிவுகளையும் வங்கி நிர்வாகமே எடுக்கும். இதில் அரசின் ஆதிக்கம் இருக்காது. இவ்வாறான நிர்வாக அமைப்பு எப்பொழுதும் வங்கிக்கு கிடைக்கும் லாபத்திலும் வங்கியின் வளர்ச்சியிலும் அதிக அக்கறை செலுத்துவதாக இருக்கும் இதற்கு வசதியாக மிகவும் நம்பிக்கையான முதலீட்டாளிகளிடமிருந்து வங்கி ஈடுபடும். கடன் திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தும்போது மீளப்படுகின்ற அல்லது மீளப்படுகின்ற தற்கு நிறுவனம் உத்தரவாதம் அளிக்கும் கடன் திட்டங்களை மட்டும் நடைமுறைக்கு கொண்டுவரும், 7-ட்டின் அடிமட்ட மக்களின் பிரதான தொழில் முயற்சிகளை விவசாயம், மீன்பிடி

ஆகியவை எப்பொழுதும் நிறுவனம் நம்பிக்கையான முதலீட்டாளிகளாக இருக்க முடியாது என்பதால் இவ்வாறான தொழில் முயற்சிகளுக்கு ஊக்கமளிக்கக் கூடிய கடன் திட்டங்களை இவ்வங்கி நிர்வாகம்

முன்னேற்றத்திற்கு இந்த நடைமுறை வழிவகுக்கும். இன்னால் வங்கியின் சேவை கிராம மட்டத்திற்குச் செல்வதற்கு சந்தர்ப்பம் இல்லை. இன்னால் கிராமப் புறங்களில் தற்போது இருக்கும் வங்கிக்கிளைகள்

இலாபம் ஈட்டுவதே இலக்கு என்பதால் சேவைநோக்கு திட்டங்கள் கைவிடப்படலாம்

வரலாம் அறிமுகப்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்த்த முடியாது. கடன் 95 சதவீதம் கடன்களை மீளப்பெற்றுக் கொண்டு விடவேண்டும் என்பதே இந்த வங்கி நிர்வாகத்தின் தற்போதைய இலக்காக உள்ளது. மேற்படி நடைமுறைகளால் சாதாரண மக்கள் வங்கியின் சேவைகளைப் பெற முடியாது. வசதிபடைத்தவர்களேமேலும்

முடப்படலாம்; இதன் மூலம் இந்த கடனையாற்றிய ஊழியர்கள் இடைநிறுத்தப்படலாம் அல்லது வேறு இடத்திற்கு மாற்றப்படலாம் உலக வங்கியின் மற்றொரு ஆலோசனையான "ஆட்குறைப்பு" இதன் மூலம் சாத்தியமாகும் சந்தர்ப்பம் உண்டு. அந்த உண்மை வங்கி நிர்வாகத்தின் விவகாரம் செயற்பாடுகள் தடைப்படும். இதனால் சாதாரண மக்களுக்கு

படுத்த வேண்டியிருக்கும். அதேபோலவே அரசு வழங்க முன்வரும் கடன் திட்டங்களை மற்றும் மானிய உதவித் திட்டங்களையும் நடைமுறைப்படுத்துவதில் சிரமங்களை தோன்றும் என்று பொருளியல் வல்லுனர்கள் கருத்து வெளிப்படுத்தியிருக்கின்றனர். (ச)

வினாத்தாளிலுள்ள தவறு சுட்டிக்காட்டப்பட்டன

(நமதுநிருபர்) அண்மையி் நடைபெற்ற ச. பொ. த. உயர் சரவீசேட்பரீட்சை வினாத்தாள்களில் பார்த்த திட்டங்களுக்கு வினாவாத தயாரிக்கப்படவில்லை எனவும் அவ்வாறு தயாரிக்கப்பட்ட வினாத்தாள்களில் இடம் பெற்ற வினாக்களில் பல தவறுகள் இருப்பதாலும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. கடந்தவாரம் கொழும்பு சென்ற யழ் அரசாங்க அதி

பர் திரு க.மாணிக்கவாசகர் முன்னாள் கல்விப்பணிப்பாளர் திரு இரா.சுந்தரலிங்கம் ஆகியோர் கண்ட தவறுகள் சில மை அங்கு பரீட்சை ஆணையாளர் திரு ஆதர் வெதமுல்லை சந்தித்து நேரடியாக ஆ சேபனை தெரிவித்துள்ளனர். மேற்படி பரீட்சை வினாத்தாள்களில் இடம் பெற்ற தவறுகளை சுழந்தைப்பத்திரிகை ஏற்றவே சுட்டியிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. [ச]

சிறுபேசு செய்கை பாதிப்பு

இரண்டாம் குளத்தில் நீரின்றியால் இப்பகுதியில் சிறுபேசு பயிற்சியை கைவிடப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இருந்தும், பிரபந்தனாறு, கனகாம்பிகைக் குளம், கல்முனை, புதுமுறிப்பு ஆகிய குளங்களில் கீழ் 325 ஏக்கரில் உபதானியப் பயிற்சியையும், 348 ஏக்கரில் நெல் செய்யையும் மேற்கொள்வதற்கான ஒழுங்குகள் தமிழ் ஆய்வு நிறுவனத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

கிராமசேவையாளர் பதவி போட்டிப் பரீட்சை

(யாழ்ப்பாணம்) கிராமசேவையாளர் பதவிக்கான போட்டிப்பரீட்சை அடுத்த மாதம் 13 ஆம் திகதி சனிச்சிமமே நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேற்படிப் பரீட்சை யாழ். மாவட்டத்தில் பதினெட்டு நிலையங்களில் நடைபெறவுள்ளது. ஆயினும் இப்பரீட்சைக்குத் தேர்வுவந்த பரீட்சார்த்திகளுக்கு அனுமதி அட்டைகள் இதுவரை இங்கு வந்து சேரவில்லை. பரீட்சார்த்திகளின் வசதிகளுக்கு அவர்களது இருப்பிடங்களுக்கு அண்மையிலேயே பரீட்சை மண்டபம்

கள் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கிறது. (ச) சித்திரக் கருத்தரங்கு (குருநகர்) "ஒயித்தில் ஒரு கைமைப்பு" என்னும் சித்திரக் கருத்தரங்கு ஒன்றை யாழ். திருமறைக்கலா மன்றம் 25 ஆம் திகதி மாலை 5 மணிக்கு மன்றக் கேட்போர் கூடத்தில் நடத்தவுள்ளது. ஒய்பெற்ற சித்திரப் பணிப்பாளர் திரு. கே. இராஜரெட்டினம் கருத்தரை நிழ்த்துவார். (51)

ஆகாரம் இதழ் வாசகர்களுக்கு 50 பெறுமதி வாய்ந்த பரிசுகள்

தமிழ் ஆய்வு நிறுவனத்தின் சமூக, பொருளாதார, விஞ்ஞான ஆய்வு இயற்கை ஆகாரம் வாசகர்களுக்கு கிடைக்கக் கணிப்பீட்டுப் போட்டி ஒன்று நடத்தப்படுகின்றது. இப்போட்டியில் தெரிவு செய்யப்படும் 50

பரிசுகளுக்கு பெறுமதி வாய்ந்த பரிசுகள் வழங்கப்படவுள்ளன. இப்போட்டிக்கான விண்ணப்பப் படிவமும் மேலதிக விபரங்களும் ஆகாரம் 7-ம் இதழில் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

பொலிசார் எச்சரிக்கை

(கொழும்பு) வீடுகளில் அதிக அளவில் நகைகளை வைத்திருக்கவேண்டாமெனச் சிறிலங்காப் பொலிசார் பொதுமக்களை எச்சரித்துள்ளனர். மேலும் கூறுவதில் வீடுகளில் நகைகளை குறைவாக வைத்திருங்கள் அல்லது இமிரேசன் நகைகளை வைத்திருங்கள் எனவும் வங்கி லாக்ஸ்களைப் பொதுமக்கள் பயன்படுத்தலாமெனவும் நுகேகொடை பிரிவு பொலிஸ் சுப்பிரீண்டன் ஆலோசனை கூறியுள்ளார்.

ராஜீவ் கொலை விசாரணை அதிகாரி கொழும்பு வருகை

விடுதலைப்புலிகள் இயக்கம் வித்துக்கள் கொள்வனவு கவனிப்பாரற்ற வினாகும் எண்ணெய் வித்துக்களைப் பயன்படுத்தி எண்ணெய் எடுக்கும் முயற்சியாக, கிராமிய உற்பத்திக் குழுக்கள் ஊடாக வேம்பு, இலுப்பை, ஆமணக்கு வித்துக்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்கு தமிழ் ஆய்வு நிறுவனம் திட்டமிட்டுள்ளது. எண்ணெய் வித்துக்களைச் சேகரித்து விற்பனை செய்ய விரும்புவார் கிராமிய உற்பத்திக் குழுக்களுடன் தொடர்பு கொள்ளலாம்.

இந்தியாவில் தடைசெய்யப்பட்டபின்னர் ராஜீவ் கொலை பற்றி விசாரணை நடாத்தி வரும் அதிகாரிகளின் குழு வொன்று கொழும்பிற்கு வந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரனை நாடுகடத்துவது பற்றிய நடவடிக்கைகளைத் துரிதப்படுத்துவதற்காகவே இக்குழு கொழும்பிற்கு வரவும் செய்துள்ளதாக தெரிகிறது. ஆனால் 7000-க்கும் மேல் நடவடிக்கைகளைப் பற்றி வெளிவிவகார அமைச்சின் அதிகாரிகளே நடவடிக்கையில் ஈடுபட முடியும் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

முன்னாள் இராணுவத்தை தேடி பொலிசார் வேட்டை

(மாத்தளை) மாத்தளைப் பிரதேசத்தில் இரவு படை நேரங்களில் வீடுகளில் கொள்ளையடித்து வரும் முன்னாள் இராணுவ வீரர் இருவரை மாத்தளை பொலிஸார் தேடி வருகின்றனர். இவர்களை உடுபி விலை, சந்தேகதர, தெரற்றெனிய ஆகிய பகுதிகளிலுள்ள சுமார் 15 வீடுகளில் தங்க நகைகள், ரேடியோ, கசெட், தொலைக்காட்சிப் பெட்டி, உட்பட பல பொருள் கொண்டு சென்று பொருள்களை குறைபாடியுள்ளனர். இவர்கள் மாத்தளை நக

ருக்கு அண்மையில் உள்ள வட்டகொட காட்டில் வித்திருப்பதாக தகவல் கிடைத்ததை அடுத்து மாத்தளை பொலிஸார் அண்மையில் இவர்களைத் தேடி இரவு எட்டு மணிக்கு காட்டில் ஒளித்திருந்தபோது இவர்களுக்கு உணவு கொண்டு சென்ற இவர்களின் தாயாரை சேது செய்துள்ளனர். தாய் சத்தமிடவே இருவரும் தப்பி யோடிவிட்டனர் என மாத்தளை பொலிசார் தெரிவித்துள்ளனர். கைது செய்யப்பட்டதாய் மாத்தளை பொலிஸில் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

கால்நடைகளுக்கு தடுப்பூசி

கால்நடைகளில் ஏற்படும் நோய்களைத் தடுக்கும் முயற்சியாகக் கால்நடைகளுக்குத் தடுப்பூசி போடும் வேலைகளை கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது 754 மாடுகளுக்கு எம்.டி. [F. M. D.] கால்வாய் நேய்த் தடுப்பு மருந்தும், 302 மாடுகளுக்கு எச். எஸ். [H. S.] தொண்டை அடைப்பான் தடுப்பு மருந்தும் ஏற்றப்பட்டுள்ளது. 2,657 மாடுகளுக்கு ரனிக்கட்டோய் மருந்தும் ஏற்றப்பட்டுள்ளதாகவும், இதனால் கால்நடைகளிடையே நோய் பரவுவதை ஒரளவே கட்டுப்பாட்டிற்குக் கொண்டு வர முடிந்துள்ளது எனவும், போதியளவு கால்நடை மருந்துகள் கொண்டு வரப்படாமையினால் ஊழமை யான நோய்த் தடுப்பு வேலைகள் பாதிப்படைந்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதேவேளை இத்தகைய நடைமுறை மேற்கொள்ளுதல் எனவும், வெட்ப்படத்தக்கது எனவும் பிரதிச்சபை முதல்வர் விஜேபால மெண்டிஸ் பாராளுமன்றத்தில் சுட்டிக்காட்டினார்.

மலையக மக்கள் முன்னணியினர் தொடர்ந்து தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்பட்டிருப்பது ஏன்? -சபையில் சு.க.எம்.பி.

(கொழும்பு) மலையக மக்கள் முன்னணித் தலைவர் சந்திரசேகரன் நிதி மன்றத்தின் தீர்ப்பிக்கிணங்க விடுதலை செய்யப்படாமல் அவசரகால விதிக்களின் கீழ் தொடர்ந்து தடுத்த வைக்கப்பட்டுள்ளார். அமைச்சர் தொடர்ந்து அவர் ஆசிரியர்தல் என்பதால் தடுத்து வைத்துள்ளீர்கள் என சந்திரசேகரன் எம்.பி. திகை கருணரட்சினி எம்.பி. விசயமன்று பாராளுமன்றத்தில் அவசர கால சட்ட நீடுப்பு விவாதத்

தில் கலந்து கொண்டு பேசும் போது தெரிவித்தார். அவர் மேலும் பேசுகையில் மலைநாட்டுப் பிரதேசங்கள் இன்று தமிழர்களுக்கு கொடுக்கப்படுகின்றன. 54 ஆயிரம் ஹெக்டேர் நிலப்பரப்பை தோட்டத் தொழிலாளருக்கு கொடுக்கப் போகிறீர்கள் பவ வருடங்களுக்கு முன் வடகிழக்கில் செய்ததை இப்போது மலைநாட்டில் மேற்கொள்கிறீர்கள். தொண்டமானுக்கு பயத்தே இவற்றை செய்வதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

யாழ். மாவட்ட வங்கிகளுக்கு கப்பல் மூலம் பணம்

(நமதுநிருபர்) யாழ். மாவட்டத்தில் இயங்கும் வங்கிகளுக்கு தேவையான பணத்தை கொழும்பிலிருந்து கப்பல் மூலம் எடுத்து வருவதற்கான நடவடிக்கையை யாழ். மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திரு. கா. மாணிக்கவாசகர் மேற்கொண்டுள்ளார். கடந்த பல மாதங்களாக வங்கிகளுக்கு கப்பல் மூலம் பணம் அனுப்பத் தடைவிதிக்கப்பட்டிருந்தது இன்னால் ஏற்பட்டுள்ள சிரமங்களை நீக்கும் பொருட்டே மீண்டும் கப்பல் மூலம் எடுத்துவர சம்பந்தப்

பட்ட அதிகாரிகளுக்கு அரசு அதிபர் நடவடிக்கைகளை எடுக்கின்றார். (ச)

சேவைக்கட்டணம் அறவிடப்படும்

மே முதல் திதியிலிருந்து வைப்புப் பணத்தில் மாதத்தில் எந்தநாளிலாவது 1500 ரூபாய்க்குக் குறைவாக இருந்தால் 10 ரூபாய் வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து சேவைக்கட்டணமாக அறவிடப்படுமென்று இலங்கை வங்கி அறிவித்துள்ளது.

சிந்தனைக்கு

நிதானமான ஐயப்பாடு, விவேகினின் ஒளிவீசுக்கு என்பபும். - விவியம் ஷேக்ஸ்பியர்

சுழநாதம்

சுழநாதம், பாழப்பாணம் 25-08-1992 தொலைபேசி ஆசிரியிடம் 025-2889 நிர்வாகியிடம் 2308

சிங்களக் கட்சிகள் இன்னும் திருந்தவில்லை

இனப்பிரச்சினைக்கு, தீர்வுத்திட்டம் ஒன்றைச் சமர்ப்பிப்பதற்காக சிறிலங்கா அரசாங்கம் நியமித்த பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு செயலிழந்து போகும் அவநிலையில் உள்ளது. எதிர்க்கட்சியான சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி பரமனாந்த தெரிவுக்குழுவை பிடிச்சுக் கரிப்பதாகத் தீர்மானம் நிறைவேற்றியதைத் தொடர்ந்தே இந்நிலை உருவாகியுள்ளது.

தமிழரின் தேசிய இனப்பிரச்சினைக்குப் பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழுவால் ஒரு ஏற்புடைய தீர்வுத்திட்டத்தைச் சமர்ப்பிக்க முடியுமா என்பது ஒரு கேள்விக் குறியாகும். தமிழரின் தாயகப் பகுதியையே ஒரு அலகாக அங்கீகரிக்கும் நிலையைப் பாராளுமன்றத்தேர்வுக்குழு எட்டமுடியாத நிலையில் இக்கேள்வி எழுவது சரியானதே. ஆனால் தற்போது எழுந்துள்ள பிரச்சினை அதுவல்ல. சிங்கள அரசியல் கட்சிகள் இவ்வளவு அழிவுகளின் பின்னரும் தமிழரின் தேசிய இனப்பிரச்சினை குறித்து எந்தவாறும் சிறு தீர்வுத்திட்டத்தையும், முன்வைக்கத் தயாராக இல்லை என்பதே ஆகும்.

பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு, சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி எம். பி. மங்கள முனசிங்கா கொண்டு வந்த தனிநபர் பிரேரணை ஒன்றின் மூலம் அமைக்கப்பட்டதாகும். பொதுவாகவே எதிர்க்கட்சிகளின் பிரேரணைகளையே கருத்திற் கொள்ளாத ஐக்கிய தேசியக்கட்சி அரசாங்கம் - சகல சிறிலங்கா அரசாங்கங்களும் அவ்வாறானதே - மங்கள முனசிங்கா கொண்டு வந்த தனிநபர் பிரேரணையைப் பற்றிப்படித்துக் கொண்டு, பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழுவையும் அமைத்தது.

இக்கேள்வியை சிறிலங்கா ஜனாதிபதி பிரேமதாசா உறுதி மொழி ஒன்றையும் அளித்தார். பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு முன்வைக்கும் கருத்தொருமைப்பாடான தீர்வுத்திட்டத்தை அரசாங்கம் எதுவித மாற்றமின்றி நிறைவேற்றும் என்பதே அது. இந்த உறுதி மொழியைத் தொடர்ந்தும், சிறிலங்கா ஜனாதிபதி பிரேமதாசா உறுதிமொழி வந்தார்.

ஆனால், பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழுவிற்கு ஆட்சியில் இருக்கும் ஐக்கிய தேசியக்கட்சியோ, எதிர்க்கட்சியான சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியோ தீர்வுத்திட்டம் எதையும் முன்வைக்கவில்லை இதுகுறித்து விமர்சனம் எழுந்த போது அரசாங்க கட்சியோ, அன்றி எதிர்க்கட்சியோ தீர்வுத்திட்டம் முன்வைக்க வேண்டிய அவசியம் ஏதும் இல்லை. வைக்கப்பட்ட தீர்வுத்திட்டங்களைக் கொண்டு பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு ஒரு கருத்தொருமைப்பாடான முடிவை முன்வைத்தால் அதை நிறைவேற்றுவதாக அரசாங்கம் தெரிவித்தது.

இதைத்தொடர்ந்து பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழுவும் செயற்பட்டுள்ளது. கடந்த 19 ஆம் திதி இறுதிமுடிவு எடுக்கும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஆனால், கடந்த கூட்டத்தை எதிர்க்கட்சிகள் பிடிச்சுக் கரிப்பதால், பாராளுமன்றத்தேர்வுக்குழுவின் கூட்டம் எவ்வளவுதான் ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையிலேயே தெரிவுக்குழுவின் எதிர்காலம் கேள்விக்குரியதாகியுள்ளது.

சிங்களக் கட்சியினர் பாராளுமன்றம், அவர்கள் எப்பொழுது இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல்தீர்வு ஒன்றைக் காணத்தயார். ராச இல்லை, திரு. என் டபிள்யூ ஆர் டி பண்டாரநாயக்காவும் - திரு. செல்வநாயகமும் ஒப்பந்தம் ஒன்றைச் செய்துகொண்டபோது ஐக்கிய தேசியக்கட்சி எதிர்த்தது. திரு. டபிள்யூ சேனநாயக்காவும் - திரு. செல்வநாயகமும் ஒப்பந்தம் செய்தபோது சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி எதிர்த்தது. அதாவது இனப்பிரச்சினை தீர்வுக்கு மாற்றி மாற்றி சிங்களக் கட்சிகள் இடைஞ்சலாகவே இருந்து வந்தன தற்போது பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு வந்ததற்கு கட்சி முட்டுக்கையே இடப்பட்டுள்ளது.

இந்திய ராஜநந்திரி மித்தல் பாக்கித்தானில் கடத்தப்பட்டார்

(சென்னை) பாக்கித்தான் தலைநகர் இஸ்லாமாபாத்தில் இருக்கும் இந்தியத் தூதுவரகத்தை சேர்ந்த ராஜநந்திரி ஒருவர் பாக்கித்தான் புலனாய்வு பிரிவினரால் கடத்திச் செல்லப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வீரப்பனை கைதுசெய்ய பொலிசார் தீவிர தேடுதல்

(சென்னை) சந்தனக்கட்டைகளை கடத்துவதில் பிரபல்யம் பெற்றவர் எனக் கூறப்படும் வீரப்பனைக் கைது செய்வதற்காக சேமை, தர்மபுரி மாவட்டங்களிலுள்ள ஆடர்ந்த காடுகளில் தீவிர தேடுதல் நடத்தப்படுகிறது. இத்தேடுதலில் சிறப்பு ஆயுதப் படைப்பிரிவைச் சேர்ந்த

நேற்றுக்காலை தமது இலக்கத்தில் இருந்து இந்திய இராஜநந்திரியான ராஜேஷ் மித்தல் தமது காரில் புறப்பட்ட சமயம் வழிவழித்த பாக்கித்தானிய புலனாய்வு பிரிவினர் அவரைப் பல்தாரமாகக் கடத்திக் கொண்டு காரில் சென்று பறந்து விட்டனர்.

வீரப்பனைக் கைதுசெய்ய உதவுமாறு கோரிக்கை

(சென்னை) சந்தனக்கட்டை கடத்துவதில் பிரபல்யம் பெற்ற வீரப்பனைக் கைது செய்ய உதவுமாறு தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதாவை கோரியிருப்பதாக கர்நாடக மாநில தலைவரான அமைச்சர் தரம்சிங் கூறியுள்ளார்.

இதுவரை வெளிவராத நேரு கடிதங்கள் வெளியிட சோனியா காந்தி முயற்சி

(சென்னை) ராஜீவ் காந்தியின் நினைவு தினத்திற்கு பின் அடுத்தவாரம் அளவில் தயாராகப் புரிந்த கொள்ளப்பட்டனது மாமி இந்திரா காந்தியின் குண சிவங்கல்பற்றிய புதிய தகவல்களை வெளிப்படுத்துவதற்கு உறுதி அளித்துள்ளார் திருமதி சோனியா காந்தி அவர்கள்.

பிரிட்டிஷ் பத்திரிகையான 'இன்டிபென்டன்ட்' டுக்கு அளித்த பேட்டியொன்றில் 1984 இல் கொலை செய்யப்பட்ட இந்திரா காந்திக்கும் அவரது தந்தை ஜவஹர்லால் நேருவுக்கும் முட்டைய பரிமாறிக் கொள்ளப்பட்டதும் பகிரங்கமாகப் பரிசீலிக்கப்படாததுடன் கடிதங்கள் தனது மாமியைப் பற்றி புதிய உண்மைகளை உணர்த்தும் என சோனியா காந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும் எனது மாமி கைதியம் வாழ்ந்த ஒரு பெண் நாட்டுக்காரியை வாழ்ந்த உயிரிந்தவர் அவர் தனிமையாகவும் எதேச்சதிகாரப் போக்கும் கொண்டு வாழ்ந்தவரெனவே அவரது அரசியல் எதிரிகள் கருதுகின்றனர் 'என் மாமி படுகொலை செய்யப்பட்ட பின் அவர் சேகரித்திருந்த பெருந்தொகையான கடிதங்களைப் படித்தேன் இவற்றின் மூலம் நேருவுக்கும் இந்திராவுக்கும் இடையேயான குறிப்பிடத்தக்க அளவு கடிதங்கள் இன்றும் வெளிப்படுத்தப்படவில்லை என்பதைக் கண்டேன் எனவே இவற்றை பிரகாசிப்பது நல்ல யோசனையா' - ப்பட்டது இவையாகி கிரமுகியத்தவம் வாழ்ந்தவை எனது மாமியின் குணாதிசயங்களும் உணர்வுகளும் அதில் நிறைய உள்ளன என சோனியா காந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

ஜவஹர்லால் நேருவுக்கும் இந்திரா காந்திக்கும் இடையே கடிதக்கலாசாரம் அவர் புத்தகமாகப் பிரசுரிக்க உள்ளார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவிற்கு காலிதாலியா (டாக்டர்) பங்களாதேசப் பிரதமர் திருமதி பேகம் காலிதா ஸிபா சேவ்வாய்விரு இந்தியாவிற்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொள்ள உள்ளார். இந்த விஜயத்தின் போது ஆளுநர் ஊர்கும் இடையினர் எல்லைப் பிரச்சினை மற்றும் நதிநீர்ப்பங்கிதே போன்ற விடயங்கள் பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெறும் என்று பங்களாதேச வெளிவிவகார அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

எனத்தேரியவருகின்றது. திரு. ராஜேஷ் மித்தலின் காரையுள் அவர்கள் கடத்திச் சென்றனர். இச்சம்பவத்தில் திருமித்தலின் சந்தையாரும் காயமடைய நேரிட்டுள்ளது.

இஸ்லாமாபாத்தில் இருக்கும் இந்தியத் தூதுவரகம் இச்சம்பவம் தொடர்பாக பாக்கித்தான் அரசிடம் கடும் கண்டனத்தை தெரிவித்திருப்பதுடன் திருமித்தலின் உடலுக்கும் உயிருக்கும் எந்தத் தீங்கும் இழைக்கப்படாமல் உடனடியாக அவர் விடுவிக்கப்பட வேண்டியான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படவேண்டுமெனவும் வலியுறுத்தியுள்ளது.

இஸ்லாமாபாத்தில் இத்தேபோல முன்னரும் இந்திய ராஜநந்திரி ஒருவரின் துணைவியர் கடத்தப்பட்டு சில மணி நேரம் தடுத்து வைக்கப்பட்ட பின்னர் விடுதலை செய்யப்பட்டதாகவும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

மது விற்பனைக்கு அனுமதி

மது விலக்கை அமுல் படுத்துவதாகக் கூறி ஆட்சிக்கு வந்த அண்ணா திர. விடமுன் நேற்றைக் கழை அரசு ஜெ. ஜெ. முகலாம் தி. தி. யி. வி. ரு. து. மேலும் 2000 மதுவிற்பனை நிலையங்களுக்கு அனுமதி வழங்க முடிவு செய்துள்ளது.

தமிழ்நாட்டில் இப்பொழுது 3039 மதுபானச் சில்லறை விற்பனை நிலையங்கள் உள்ளன. இந்த எண்ணிக்கை 5000மாக உயர்த்தப்படும். மேலும் மது விற்பனை நிலையங்களில் 'பார்' வைத்திருக்கவும் ஜெயலலிதா அரசு அனுமதி வழங்கும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அருள்மணி விடுதலை

விடுதலைப்புவிகளுக்கு ஆதரவாகச் சுவரொட்டிகள் ஒட்டியதாகத் தடா சட்டத்தினை கீழ்த்து செய்யப்பட்ட அருள்மணி என்பவர் பிணையில் விடுதலை செய்யப்பட்டுள்ளார். இந்த மூக்கை விசாரிக்க சிறு புத்திமன்றம் அருள்மணியை நிற்பனையுடன் கூடிய பிணையில் விடுதலை செய்துள்ளது.

வாஷிங்டன் போஸ்ட் பத்திரிகையின் பீகிங் நிருபரின் அலுவலகம் சீன அதிகாரிகள் சோதனை

வாஷிங்டன் போஸ்ட் பத்திரிகையின் அலுவலகத்தைச் சீன பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் சோதனையிட்ட சம்பவத்திற்கு அமெரிக்கா ஆட்சேபனை தெரிவித்துள்ளது.

வாஷிங்டன் கண்டனம்

பிறநாட்டு நிருபர்களுக்கு தடைகளை உண்டு பண்ணுவதற்கு சவலை தெரிவிக்கிறோம் எனவும் நிருபர்கள் செய்திகளை அறிவிப்பதற்கு தடைகளை இடுகக்கூடாதெனவும் அமெரிக்க அரசாங்கம் பேச்சாளரான டபிள்யூ சேர் தெரிவித்துள்ளார்.

சீனாவிலுள்ள அமெரிக்க வாஷிங்டன் போஸ்ட் நிருபர் 'லெனாசன்' எனும் பெண் நிருபர் அவரது தகுதிக்கேற்ப நடந்து கொள்ளவில்லை என சீன பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் எல் எச்சரிக்கை செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இத்தேவை பிறநாட்டு ராஜநந்திரிகள் இருக்கும் பகுதிகளிலேயே பிறநாட்டு நிருபர்களும் சீனாவில் தங்கி இருக்க வேண்டும் என்பது நடைமுறையிலுள்ளது சீன நிருபர்களை பிறநாட்டு நிருபர்களுடன் நெருங்கிப் பழகியாலும் சீன அதிகாரிகள் அவர்களை விசரிப்பதாகவும் கூறப்படுகிறது.

இத்தேவை பிறநாட்டு ராஜநந்திரிகள் இருக்கும் பகுதிகளிலேயே பிறநாட்டு நிருபர்களும் சீனாவில் தங்கி இருக்க வேண்டும் என்பது நடைமுறையிலுள்ளது சீன நிருபர்களை பிறநாட்டு நிருபர்களுடன் நெருங்கிப் பழகியாலும் சீன அதிகாரிகள் அவர்களை விசரிப்பதாகவும் கூறப்படுகிறது.

இத்தேவை பிறநாட்டு ராஜநந்திரிகள் இருக்கும் பகுதிகளிலேயே பிறநாட்டு நிருபர்களும் சீனாவில் தங்கி இருக்க வேண்டும் என்பது நடைமுறையிலுள்ளது சீன நிருபர்களை பிறநாட்டு நிருபர்களுடன் நெருங்கிப் பழகியாலும் சீன அதிகாரிகள் அவர்களை விசரிப்பதாகவும் கூறப்படுகிறது.

